

# “人道城”更像“集中营”，美以设想挨批

内塔尼亚胡：已接近为加沙民众找到“下家” 中东专家：美以迁移计划是“新殖民主义思维”



扫码看视频

以色列总理内塔尼胡近日访问美国，与美国总统特朗普讨论包括美以迁移加沙人口计划等问题。内塔尼胡称，已接近为加沙民众找到“下家”。

中东专家指出，美国政府此前多次声称“清空加沙”“接管加沙”等，以色列借此不断推进迁移计划，其最终目的是要把巴勒斯坦人驱离加沙。这种强制迁移加沙人口的做法，尽显美国及其盟友的“新殖民主义思维”和强权逻辑，已构成“反人类罪行”。

## 另一选项：“远走异国”

内塔尼胡7月7日晚在白宫与特朗普共同会见记者时说，以色列和美国正密切合作，寻找可以接收加沙地带巴勒斯坦人的国家，现已“接近找到几个国家”。加沙居民“想留则留，想走则走”。特朗普则表示，美方与加沙地带周边国家“合作得很好”。

除想让加沙人迁至别国外，以色列还提出了修建“人道主义城”方案。以防长卡茨7日接受采访时说，已指示军方编制计划，在加沙地带南部拉法市的废墟上建一座“人道主义城”，集中安置所有加沙地带人口。按照设想，“人道主义城”将初步容纳60万巴勒斯坦人，他们需经安全检查后迁入，一旦进入将不得离开。以方最终目标是在这里安置全部加沙人口，预计200多万。

其实，早在以方推出这一方案前数月，美国和以色列就在酝酿迁移事宜。路透社日前披露的一项计划书显示，美以支持的私营组织“加沙人道主义基金会”要在加沙地带或周边建立一个所谓“人道主义中转区”的大型营地，用于“安置”巴勒斯坦人。据报道，该计划书已递交给特朗普政府。

## 美以将“两国方案”抛在一边

自特朗普政府执政初始抛出“清空加沙”“接管加沙”的言论以来，以色列政界就频频鼓吹迁移加沙人口，并将此描述为实现美方构想。而美以提出的计划，不论是实施方式还是所谓的“自愿”说法，均遭到国际社会的质疑和反对。

一些人权团体批评说，把数百万巴勒斯坦人关进如同监狱一般的“人道主义城”，会制造“灾难性状况”，事实上是在逼迫他们离开。

巴勒斯坦民族倡议组织主席穆斯塔法·巴尔古提8日接受美国媒体采访时直白地说：“当你每天轰炸加沙人……还能说那是自愿(迁移)的决定吗？”

英国牛津大学国际人道主义法专家珍妮娜·迪尔说，强制迁移加沙人口“构成反人类罪”。美国此前宣称的“接管加沙”计划明显违反国际法，“任何情况下都不允许以强力夺取领土”。

巴勒斯坦政治分析人士伊斯马特·曼苏尔说，美国政府不把加沙地带看作拥有正当权利的巴勒斯坦民众的居住地，只看到“土地、交易、项目和投资”，这是一种“殖民主义心态”。

美以力推加沙人口迁移计划，将“两国方案”抛在一边。

但“两国方案”被国际社会普遍认为是打破中东乱局唯一现实出路。

在美以领导人7日共同会见记者时，当被问及“两国方案”实现的可能性，特朗普直接回答“我不知道”。内塔尼胡则明确表示反对。他说，允许巴勒斯坦建国意味着为哈马斯提供“摧毁以色列的平台”。

■据新华社



这是7月7日从加沙边境以色列一侧拍摄的加沙地带遭袭后升起浓烟。  
新华社 图



“强迫巴勒斯坦人进入和大型集中营一样的地方使人联想到历史上的黑暗篇章。以色列领导层从来不讳言其目标，那就是将巴勒斯坦人驱逐出加沙地带、永久控制那里的大片土地。”

——以色列一个人权组织“吉沙”执行主管塔尼娅·哈里告诉美联社记者



军哥说新闻

## 醉汉挥椅酿惨剧 贪杯失控，一生追悔



又是一起对无辜儿童的伤害，令人痛心。

7月6日晚，云南昆明一家牛肉火锅店外，一把飞来的椅子撕裂了一个普通家庭的平静。8岁男童小明骑车路过时，被醉酒男子徐某挥出的塑料椅砸中头部，造成右侧顶部颅内出血、顶骨凹陷0.7厘米，医生建议立即进行开颅手术。最新的情况尚未看到媒体报道，不知孩子的手术是否顺利？是否平安？

这起由酗酒引发的意外伤害，不仅让孩子承受肉体与精神的双重创伤，更折射出公共空间中酒德缺失的社会隐忧。

塑料椅的重量或许有限，但在醉汉失控的臂力下，它变成了击穿童年的凶器。CT片上那0.7厘米的凹陷，是孩子头骨上难以磨灭的伤痕，更是对成年人公共安全意识的尖锐拷问。当徐某拎起椅子砸向争执对象时，他或许未曾想过，这一酒酣耳热后的冲动之举，会让一个无辜孩童躺上手术台。孩子母亲描述的“脸庞、衣服沾满了血”的画面，与肇事者轻描淡写的“不好意思，我喝醉了”形成刺眼对比。醉酒绝不是脱罪的遮羞布，更不能成为伤害他人的免责金牌。

从法律层面看，徐某的行为已超越意外误伤的范畴。警方依法将其刑事拘留，彰显了法律对弱势群体的保护姿态。根据我国刑法规定，醉酒的人犯罪应当负刑事责任，即便徐某声称“不是故意的”，其放任危险行为发生的间接故意，仍需为孩子的伤情承担相应后果。

而聚餐同伴集体逃离现场的举动，更暴露了群体责任意识法律意识的淡漠——在悲剧发生后，他们选择的不是救助伤者、配合调查，而是用集体逃避将道德底线踩在脚下。这时候，他们怎么会这么“清醒”？会知道要赶快逃逸？

火锅店外的聚餐本是寻常场景，却因酒精催化下的口角升级为暴力事件，最终让路过的孩童成为无辜牺牲品。0.7厘米的颅骨凹陷下，是需要全社会共同填补的安全漏洞——无论是餐饮场所对过量饮酒的提醒义务，还是公共空间的暴力预警机制，都亟待在类似悲剧后得到完善。

对于小明一家而言，10万元手术费或许能通过法律途径追偿，但开颅手术的风险、孩子成长中的心理阴影，却是金钱无法衡量的代价。孩子母亲向女士“不接受任何道歉，要追究法律责任”的态度，道出了受害者家庭的悲愤与决心，也道出了广大民众的呼声。

当法律利剑刺破醉酒者的侥幸心理，当社会舆论谴责每一次借酒施暴的行为，才能让更多人明白：酒杯里倒映的不仅是人情往来，更应装着对生命的敬畏。

昆明街头的这把塑料椅，砸醒了我们对公共安全的警觉。愿手术灯熄灭后，孩子能早日康复；更愿这场悲剧能成为一面镜子，照见每个饮酒者手端杯中物的沉重——莫让一时贪杯，酿成一生追悔。

■三湘都市报全媒体评论员 张军 视频/刘文 羊咪米 通讯员 左震翠 刘嘉馨